

# “想都不敢想”的案子最后一名嫌疑人落网

## 25年前,他和同伙在供销社门口连货带车干了一票大的

本报首席记者 陈佳妮 通讯员 周晨卉

“想都不敢想,偷东西敢偷到供销社门口!”25年前的笔录里,一名当事人的这句话侧面说明了这起案件在当时有多轰动。一辆停在供销社门口的东风大货车,装有上游牌香烟烟标(烟标是香烟制品的商标,也被俗称为烟盒)437箱,一夜之间,连车带货不翼而飞。

案发后几个月,嵊州警方成功抓获4名嫌疑人,但还有一名嫌疑人却一直挂在“在逃人员”名单上。近日,随着嵊州警方在云南成功抓获潜逃25年的盗窃犯罪嫌疑人邵某某,这起案子终于全面告破。



抓获嫌疑人



审讯现场

### 车不见了

1999年,嵊州人赖先生的生意做得小有起色。他贷款6万元后,在城里买了一套130平方米的房子,生活越过越有奔头。

这年1月24日,赖先生开着大货车,从深圳拉回来一车上游牌香烟烟标,以及若干丝绸。他在义乌稍作停留,将丝绸卸货后,便载着烟标回到嵊州,将车停在嵊州市供销食品厂门口,计划第二天一早将货物送到宁波卷烟厂。

也就是在这一晚,赖先生一家的“命运”,就此扭转。

“惯犯”邵某某等5人,一路偷盗至嵊州市城关镇,就在寻找“猎物”的过程中,他们发现有一辆满载货物的大货车停在了食品厂门口,便盯上了这块“肥肉”。

24日晚,邵某某5人采用套索、搭电门开关线发动等手段,成功发动大货车,连夜将汽车开到台州三门,卸下烟标藏匿于该村邵某某的表兄家里。当时,邵某某的表兄并不在家。

随即,这5人将车一路开往广州,准备用这辆货车,再去厂里骗一些货“赚钱”。

另一边,25一大早,当赖先生来到食品厂门口时,傻了眼——车去哪了?他赶紧报案,嵊州警方快速出动。但碍于当时刑事技术手段,案件陷入僵局。大家都没想到,竟然有人疯狂到敢在嵊州市供销食品厂门口,明目张胆地偷走一辆车!



前往云南抓捕

### 表兄报警

就在嵊州警方紧锣密鼓地追查时,一条线索从台州传来。

邵某某表兄回家后,发现家里多了这么多烟标,心下十分不安,让邵某某赶紧把货拉走。当时,已人在广州的邵某某,根本来不及回来处理。“你不回来,我就报警了!”表兄最后做了正确的决定。

邵某某的表兄报警后,这批价值人民币574065.84元的烟标由公安机关发还给了被害单位。但是,即便当时货物被找回,赖先生也已遭受了损失,“货被偷后,我不仅卖了刚买的房子,还赔进去20多万元,在当时都能买3套城关镇上的套房了……”

彼时,在广东的5人生怕被警方查到,便将车辆丢弃在一山坳,作鸟兽散。

在追捕嫌疑人过程中,警方成功抓获

其中4名嫌疑人,只剩下邵某某不知所终,仿佛人间蒸发了一般。

受当时技术条件等客观因素制约,追逃工作举步维艰。

25年来,作案人一日不归,嵊州警方的追逃脚步一日不歇。

“这些年来,这起案子的专案人员换了一批又一批,疑似线索也出现了一波又一波,总是以失望结尾,但我们从未放松警惕,绝对不能让任何一个作案人逍遥法外,不管花多长时间和精力,我们必须让他归案!”

### 妻离子散

今年春节前夕,嵊州警方在相关警种协助和现代化技术手段支撑下,于云南省内获取到了疑似嫌疑人邵某某的相关信息。

嵊州警方迅速出动,前往云南。但邵

某某已经出逃25年,相貌和之前有较大的差距,民警在当地迟迟找不到信息后,随即决定扩大搜索范围。在云南警方的配合下,民警通过走访调查,发现邵某某疑似出现在芒市。办案民警连夜赶往芒市,在一家农村宾馆找到了正准备休息的邵某某。

“我很后悔干了这件事,逃出来25年,和家里断了联系25年,妻子和我离婚了,孩子再也没见过,一路东躲西藏时常被噩梦惊醒,现在被抓也是一种解脱……”被抓时,邵某某表现得十分平静,好像这一刻早已在他脑海中反复演练了好几回。

据邵某某交代,案发后,他马上逃往外省,想着能跑多远就跑多远,自此开启了一段“亡命天涯”的旅途。途中,他听说自己的同伙一个个落网,获判无期徒刑,这更加剧了他对于落网的恐惧心理,便疯狂辗转于边境各地,甚至还潜逃到境外。

随着年龄增长,邵某某的身体已经支撑不了这场看似永无休止的逃亡之旅,他最终选择在云南落脚。为了达到长期隐藏的目的,邵某某还做了假身份证件,四处打零工,不敢去闹市区,也不敢出入娱乐场所,过着偷偷摸摸、暗无天日的生活。这么多年过去了,他认为公安机关早已放弃追捕,没想到……

经审讯,犯罪嫌疑人邵某某对当年盗窃一案的犯罪事实供认不讳,涉案价值60余万元。目前,公安机关已对其采取刑事拘留措施。

## 自助餐盘有油污,顾客要求餐费十倍赔偿 能否得到法院支持?

《人民法院报》高靖凯

顾客王某因自助餐盘上有油污而拒绝用餐,并向餐厅提出十倍赔偿,能否得到法院支持?近日,北京市海淀区人民法院审理了该案,判决驳回王某的全部诉讼请。

王某在美味公司经营的自助烤肉餐厅就餐,核销用餐券后,其在自取餐具时发现餐盘不洁,因此未就餐。经沟通,美味公司认可餐具不洁,遂将餐费退还。王某认为美味公司应给付十倍赔偿,遂诉至法院。

美味公司辩称,王某确曾在餐厅核销餐券,但并未就餐。当时王某只反映一个餐盘不干净,且拒绝就餐,并非所有餐盘均有油污。当日就餐人员很多,只有王某一人反映餐盘有问题。餐厅的餐盘是高温消毒后提供给消费者的,因材质特点,手指按压后会有手印,且无法排除系其他就餐者拿取后再放回而出现的痕迹。故不同意王某全部诉讼请求。

法院经审理查明,王某购买美味公司自助烤肉餐厅238元套餐,并已由美味公

司核销餐券。王某因发现餐盘上有油污未实际用餐,美味公司已退还其餐费238元。

庭审中,王某主张其发现第一个餐盘有油污后让服务员进行更换,而更换后的餐盘仍有油污。就餐盘污染情况,王某提交照片为证,显示餐具不洁的事实。美味公司认可照片中餐盘系公司提供,但不认可是事发时王某取用的餐盘。王某未就请求更换餐盘的情况提交证据。王某、美味公司均认可因餐盘不洁,市场监督管理局曾就此次事件对美味公司作出警告。

法院审理后认为,生产不符合食品安全标准的食品或者经营明知是不符合食品安全标准的食品,消费者除要求赔偿损失外,还可以向生产者或者经营者要求支付价款十倍或者损失三倍的赔偿金;增加赔偿的金额不足1000元的,为1000元。但是,食品的标签、说明书存在不影响食品安全且不会对消费者造成误导的瑕疵的除外。

本案中,美味公司作为餐饮服务提供者,应当为消费者提供符合食品安全标准

的食品,而盛装食品的餐盘直接影响所盛食品的卫生状况,亦当保持清洁。然而,由于美味公司系经营自助餐,餐盘放置于公共区域由消费者自由取用,且在盛装食品前消费者可在众多餐盘中进行挑选,现王某提交的证据仅可显示两个餐盘有局部污损,但其发现污损后并未实际使用餐盘取用食物,未实际发生使用问题餐盘盛装食品、致使食品不符合安全标准的问题,故王某在美味公司退还餐费后请求十倍赔偿缺乏事实及法律依据,法院无法予以支持。法院遂判决驳回了王某的诉讼请求。

### 以案说法:

关于食品安全惩罚性赔偿问题,应明确以下几点:首先,须明确责任主体,即应是食品生产者或者食品经营者;其次,食品经营者承担惩罚性赔偿的前提,是经营者明知是不符合食品安全标准的食品而进行销售,主观上应属故意,即明知食品不符合食品安全标准可能导致消费者人

身、财产损失而希望或者放任该行为引起损害结果;再次,需有相关证据对基本案件事实予以证明,即需提供证据证明不符合食品安全的事实、该损害结果与生产、销售不符合食品安全标准产品存在因果关系等情况。

本案中,为何美味公司不承担惩罚性赔偿?首先,美味公司作为餐饮服务提供者,应属食品经营者,其只有明知是不符合食品安全标准的食品仍向消费者提供时,方能适用食品安全法规定的惩罚性赔偿。但本案中,美味公司提供的餐饮形式为自助餐饮,消费者有自主选择餐具、选择食品的权利,美味公司具有确保提供餐饮食品符合食品安全标准、提供清洁餐具等义务,双方形成的餐饮服务法律关系因消费者未消费、美味公司已经退还全额餐费而终止,消费者发生的餐费损失已获得赔偿。消费者未能提供初步证据,证明美味公司明知不符合食品安全标准的食品而进行销售并造成损害,故其主张十倍赔偿的诉讼请求不能获得支持。